

УДК 343.988

В.Д. Зеленский

**К ВОПРОСУ О ПОНЯТИИ РУКОВОДСТВА
РАССЛЕДОВАНИЕМ ПРЕСТУПЛЕНИЙ**

В статье исследуется понятие руководства расследованием как элемента организации, анализируются точки зрения о процессуальном руководстве и рассматривается вопрос о его содержании в отдельном расследовании.

Ключевые слова: организация расследования, руководство, процессуальная самостоятельность следователя.

V.D. Zelenskiy

**TO THE QUESTION ABOUT THE CONCEPT
OF LEADERSHIP THE INVESTIGATION OF CRIMES**

This article describes the lead concept of the investigation as a part of the organization, analyzes the point of view of procedural guidance, and discusses content in a separate investigation.

Keywords: organization of the investigation, management, procedural independence of an investigator.

Расследование представляет собой сложную социальную деятельность, структурно включающую три подсистемы: собирание доказательств (процессуальная деятельность следователя), получение ориентирующей информации (оперативно-розыскная деятельность) и использование специальных знаний в расследовании (в основном, производство экспертиз). Расследование объективно нуждается в организации и управлении. Организация направлена на определение и конкретизацию структуры деятельности, а управление необходимо для удержания структуры деятельности в заданном (определенном) положении и ее совершенствования [1].

Как известно, структура расследования – это система взаимосвязанных элементов расследования как деятельности. Основные из них: обстоятельства, подлежащие установлению, сексуальные и/или иные действия, сочетание действий.

В отдельном расследовании для реализации положений организации и управления необходимо руководство. Смысловое значение слова «руководство» означает координацию, контроль [2, с. 538]. Руководить – значит предвидеть, прогнозировать, сопоставлять, контролировать, сочетать все действия, распоряжаться. В отдельном расследовании организация и управление переплетаются. Следователь является организатором и одновременно руководителем расследования. Поэтому применительно к отдельному расследованию употребляется термин «организация», подразумевая под ним и организацию и управление. Поэтому рассматриваемый вид руководства является, на наш взгляд, элементом организации.

Отметим, что существует два вида руководства расследованием: отдельным расследованием и руководство системой расследования. Последний вид включает несколько уровней: руководство в органе расследования и административном районе (округ, область, край); руководство расследованием в ведомстве (МВД, Следственный комитет и др.); руководство системой расследования в стране. Каждый из этих видов руководства отличается от другого характеристикой составляющих элементов. В настоящей работе мы рассматриваем понятие руководства применительно к основному, базовому уровню – расследованию отдельного преступления. Уровень организации отдельного расследования мы считаем базовым, потому что именно здесь решается одна из основных задач уголовного судопроизводства – раскрытие преступления, установление лица, его совершившего.

Говоря о руководстве отдельным расследованием, известный российский криминалист, профессор, А.М. Ларин отмечал, что процессуальное руководство предварительным следствием означает дачу обязательных поручений и указаний, предъявление обязывающих требований, вынесение постановлений, привлечение к участию в следственных действиях конкретных лиц и др. Осуществляет процессуальное руководство следователь [3, с. 77].

Попытаемся рассмотреть сущность, содержание руководства отдельным расследованием. Исходя из содержания понятия руководства, можно полагать, что руководство отдельным расследованием

как элемент организации – это интеллектуальная деятельность и действия следователя и иных субъектов расследования, направленная на оптимизацию следственных и иных действий; законное и качественное выполнение участниками расследования своих обязанностей, предусмотренных УПК РФ и иными нормами права.

Руководство расследованием направлено на побуждение участников расследования к выполнению своих функций. Руководство осуществляется в определенном объеме в отношении оперативных и иных работников полиции, специалистов, а также должностных лиц организаций, осуществляющих служебные проверочные действия.

Руководство включает властно-распорядительные полномочия следователя, согласование действий участников расследования, координацию всех действий. Отдельный элемент руководства – разъяснение прав и обязанностей участникам процесса и их соблюдение в ходе расследования.

Составным элементом руководства является контроль за соблюдением участниками расследования уголовно-процессуального закона в ходе производства следственных и иных процессуальных действий. Содержание контроля – это анализ руководителем содержания результатов выполнения участниками расследования обязанностей, анализ своих действий и содержания всего расследования в целом. Контроль является составным компонентом оценочной деятельности следователя. Он влияет на принятие решений.

Руководство отдельным расследованием предполагает определение стратегии расследования, прогнозирование использования сил и средств расследования, координацию всей деятельности как следователя, так и иных участников, оптимальное использование научно-практических рекомендаций криминалистической методики [4, с. 129].

Руководство выражается во властно-распорядительных актах, направленных на поддержание структуры расследования в заданном состоянии и на оптимальную деятельность участников расследования. Между руководителем и иными участниками расследования объективно существуют отношения руководства – подчинения. Оно специфично, так как осуществляется в связи с расследованием конкретного уголовного дела (а также в стадии возбуждения уголовного дела), связано с реализацией участниками уголовного процесса своих процессуальных функций и вытекает из требований закона. Это про-

цессуальное подчинение – основанное на законе строгое и точное выполнение участниками расследования, а также должностными лицами и гражданами постановлений, поручений, требований и распоряжений следователя, связанных с расследованием преступлений [5, с. 100]. Процессуальное подчинение – это социально-психологическое отношение между руководителем и участниками расследования, основанное на реализации их уголовно-процессуальных функций. Оно существует в пределах конкретного расследования, связано с реализацией властно-распорядительных полномочий следователя и является обязательным компонентом расследования как деятельности.

Процессуальное подчинение проявляется в определении места, времени и участников следственных действий; в выявлении отдельных составных элементов следственного действия; в предоставлении требуемых материалов в орган расследования и др.

Руководство расследованием выражается в организационно-подготовительных и иных процессуальных действиях. Процессуальные формы руководства: постановление следователя, поручения. Практика идет и обоснованно по пути дачи распоряжений, требований следователя, в том числе и в устной форме. Они не предусмотрены УПК, но вытекают из его требований (например, распоряжение следователя об удалении граждан с места происшествия вытекает из положений о содействии полиции следователю). Было бы рационально, на наш взгляд, предусмотреть возможность распоряжений и требований уголовно-процессуальным законом.

Принципы уголовного процесса, сущность, содержание расследования объективно предполагают руководителя – следователя. В соответствии с существующим организационно-правовым статусом следователя он процессуально самостоятельный субъект расследования, несущий персональную ответственность за своевременность, законность расследования и его результаты. Полагаем, что это очевидный факт.

В отдельном расследовании руководство, кроме следователя, осуществляет руководитель следственного органа. Оно состоит в основном в контроле за созданием структуры расследования, в определении оптимального направления расследования, в побуждении следователя к целенаправленной деятельности и в регулировании отдельных вопросов взаимодействия следователя с иными участниками

расследования. Речь идет, подчеркиваем, об отдельном расследовании. Трудно согласиться с мнением, что отдельным расследованием руководит начальник (руководитель) следственного органа [6, с. 31]. Полагаем, что его руководство в отдельном расследовании значительно, но оно не должно ограничивать процессуальную самостоятельность следователя.

Системой расследования, начиная от следственного органа и до страны в целом, руководят руководителем органов расследования. Управление системой расследования сложно, объемно и многогранно. Одной из проблем является сочетание организации отдельного расследования с управлением системой расследования. Но это отдельная тема.

В руководстве отдельным расследованием, как и организацией расследования в целом, существует ряд проблем, разрешение которых будет способствовать повышению качества расследования.

Список использованной литературы

1. Зеленский В.Д. Организация расследования преступлений. Криминалистические аспекты / В.Д. Зеленский. – Ростов н/Д., 1989.
2. Даль В. Толковый словарь / В. Даль. Т. 3. – М.: Рипол классик, 2006. – 754 с.
3. Ларин А.М. Функция процессуального руководства и прокурорский надзор в стадии предварительного следствия / А.М. Ларин // Развитие и совершенствование уголовно-процессуальной формы : сб. науч. ст. – Воронеж, 1979. – С. 75–82.
4. Куемжиева С.А. Общие положения криминалистической методики / С.А. Куемжиева, В.Д. Зеленский. – Краснодар, 2015.
5. Зеленский В.Д. Теоретические вопросы организации расследования преступлений / В.Д. Зеленский. – Краснодар, 2011.
6. Образцов А.В. Процессуальное руководство и разумный срок уголовного судопроизводства как условия повышения эффективности предварительного следствия / А.В. Образцов // Российский следователь. – 2017. – № 23. – С. 31.

Информация об авторе

Зеленский Владимир Дмитриевич – доктор юридических наук, профессор, Заслуженный юрист Российской Федерации, руководи-

тель программ магистерской подготовки юридического факультета, Кубанский государственный аграрный университет им. И.Т. Трубилина, 350044, Российская Федерация, г. Краснодар, ул. Калинина, 13, e-mail: kgau-uf@mail.ru.

Information about the author

Zelenskiy, Vladimir D. – Doctor of Law, Professor, Honored Lawyer of the Russian Federation, Director of the Master Programs of the Faculty of Law, Kuban State Agrarian University named after I.T. Trubilin, 13 Kalinina St., 350044, Krasnodar, Russian Federation, e-mail: kgau-uf@mail.ru.